
tr ri tu.?
,1If ir i,J ''..1.,,

(4 i{ i.

)
I

THE ETHICS AND ANTI.CORRUPTION COMMISSION

THE 3RD QUARTERTY REPORT COVERING THE PERIOD FROM

ISIJUIY 2021 TO 3OTH SEPTEMBER 2O2I

,ffi
THE NA-TIOTVAL ASSEMtsLY

PA-PERS I,A

DATE: 0lFEBlC22

TABLEl)
BY: L- p f\n
CLEIU(-Ar
rHE-Tic'BLIJ C \^-o-.lgt l-

"'r", tt i.,
\.,-1.

L]Ii

-{:{t

llPage

SEPTEMBER 2O2I



PREAMBI.E

The Ethics ond Anti-Corruption Commission (the Commission) is required under

section 36 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act. 2003 (ACECA). to

prepore quorterly reports setting out the number of reports mode to the Director

of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of the ACECA, 2003 os reod with

Section I I (l ) (d) of the Ethics ond Anti-Corruption Commission Act, 201 l, (EACCA).

Section 36 of ACECA provides thot:

l. The Commission sholl prepore quorterly reports setting out the number of reports

mode to the DPP under section 35 ond such other stotisticol informotion reloting

to those reports. os the Commission considers oppropriote.

2. A quorterly report sholl indicote if o recommendotion of the Commission to

prosecute o person for corruption or economic crime wos occepted or not

occepted.

3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report to the Attorney

Generol.

4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorterly report before the

Notionol Assembly.

5. The Commission sholl couse eoch quorterly report to be published in the

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 36 of ACECA. The report covers

the Third Quorter ond is for the period commencing 1't July 2021 to 30tn September,

2021.

2lPage



INVESTIGATION REPORTS COVERING THE PERIOD FROM IST JUTY 2O2I TO 3OTH

SEPTEMBER 2O2I

l. EACC/MSA/H/INa/18/2018

INQUIRY INTO ALTEGATIONS OF IRREGUTAR AND FRAUDUTENT PAYMENTS MADE BY

KENyA PORTS AUTHORtTy (KpA) TO SAMNTX ENTERPRTSES, MOMBASA FRESH WATER

SUPPTY COMPANY, PINCHO TRADERS, SMECH ENTERPRISES NYAVU TRADERS AND

AQUTSANA UMITED DURTNG THE FtNANCTAT YEAR 2017 /2018 LEADTNG TO A LOSS OF

KSHS. 137.6 MltuON.

The Commission initioted investigotions following o comploint received on l9th

September,2018: thot during the finonciol yeor 201712018 KPA hod unlowfully

procured fresh woter from six firms without following the procurement procedures

leoding to the loss of Kshs. l3/,600,000/=.

lnvestigotions estoblished thot indeed KPA irregulorly engoged the six firms

nomely: Somnix Enterprises, Momboso Fresh Woter Supply Compony, Pincho

Troders. Smech Enterprises, Nyovu lroders ond Aquisono Ltd in disregord of

procurement procedures leoding to the loss of public money omounting to Kshs.

r32,600,000/=.

Further investigotions estoblished thot some of the suppliers were poid for goods

not delivered.

On 7rh September,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge; officiols of KPA, Momboso fresh woter supply

Compony, Pincho Troders, Smech Enterprises, Nyovu Troders. Aquisono Ltd ond oll

their Directors with the following offences; 6 counts of deceiving principolcontrory

tosection 41(2),l2countsof obuseof officecontrorytosection, l0counlsof willful

foilure to comply with the low opplicoble, regulolions ond guidelines reloting to

procurement controry to section 45 (2ll(b), 4 counts of froudulent ocquisition of

public property controry to section a5(l )(o) oll os reod with section 48 of ACECA

ond I count of wilful foilure to perform officiol duty controry to section 128 os reod

with section 35 of the Penol Code.
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Awoiting DPP's response

2. EACC / Ft /tNO/l 21 2O2O

INVESTTGATTONS OF IRREGUTAR PAYMENIS OT KSHS. I3,989,450.00 TO BOYSE

VENTURES TIMITED BY THE COUNTY GOVERNMENT OF VIHIGA.

The Commission commenced investigotions following o report thot Boyse Ventures

Limited ossocioted with employees of the County Government of Vihigo (CGV) wos

troding with the County Government of Vihigo.

lnvestigotions estoblished thot Boyse Ventures Limited hod three dlrectors two of

whom were employees of the CGV. Thot Kshs.7,657,950.000/= wos poid to Boyce

Ventures Limited for conducting Copocity Building ond Formuloting Risk

Monogement Policy while Kshs. 6,331,500/= wos for lhe olleged poyment for supply

ond delivery of tonners totolling to Kshs. 13,989.450.00/=

Further investigotions estoblished thot the County Government of Vihigo poid

Boyce Ventures Limited Kshs. 13,989,450.00/= for goods not supplied or servlces not

rendered.

On 6m September,2O2l, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge Boyse Ventures Ltd, the directors of Boyse Ventures

Ltd ond the officiols of the County Government of Vihigo with the following

offences; 2 counts of conspirocy to commit on offence of corruption controry to

section 47A ,,3]1,2 counts of obuse of office controry to section 46,2 counts of

unlowful ocquisition of public properly controry to section a5(l)(o),2 counts of

conflict of interest controry to seclion a2(3) oll os reod with section 48(l) of ACECA.

On 29rh October 2021,2021 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions. The Commission corried out further investigotions ond resubmitted

the file to ODPP on lOrh November 2021.

3. EACC /PtllNQ/osoB /2021

INVESTIGATION INTO AN ATIEGATION OI EMBEZZTEMENT OF KSHS. I9.2 MILIION

FROM TAIKIPIA EAST NATIONAT GOVERNMENT CONSTITUENCY DEVETOPMENT

4lPage



FUND(NG-CDF) SpENT ON A GHOST PROJECT (THE CONSTRUCTION OF THOME-

THARUA ROAD PROJECT WHTCH tS NON-EXTSTENT) rN IHE FINANCIAL YEAR 2016-

2017.

The Commission commenced investigotion upon receipt of ollegotions of

embezzlement of public funds ogoinst officiols of the Loikipio Eost Constituency

Development Fund (CDF).

lnvestigotions estoblished thot the Loikipio Eost CDF initioted, re-ollocoted ond

tronsferred o totol of Kshs. 20,391,000/= from the moin Loikipio Eost NG-CDF

occount to Thome-Thoruo Project Monogement Committee Account. The money

wos ollegedly for the construction of Thome-Thoruo Rood which hod not been

opproved by the NG-CDF Boord, o mondotory requirement before ony project is

initioted.

lnvestigotions further reveoled thol there wos no procurement conducted of oll

for the olleged construction ond the money meont for the project wos tronsferred

into individuols' ond business enterprises occounts totoling to Kshs. 20,384,

900.00/=. The soid rood hod in foct been improved by KeRRA ond the County

Government of Loikipio ond wos never constructed by the Loikipio Eost-CDF.

On l'r September,2O2l, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the officiols of Thome-Thoruo Projecl Comrnittee,

Loikipio Eost-CDF officiols, NG-CDF Committee members ond former District

Accountonts with the following offences; I count of conspirocy to commit on

offence of corruption controry to Section 47(Al (3) 3 counts of froudulent

ocquisition of public property controry lo section a5(l )(o), 3 counts of froudulently

moking poyments from public revenue for o service not rendered controry to

section 45 l2l (o)(iii), ond 2 counts of willful foilure to comply with the Low reloting

to monogement of funds controry to Section 45(2) (b) oll os reod with section 48

of ACECA ond I count of finonciol misconduct controry to section 197(1)(h) os

reod with section 199 of the PFMA

Awoiting DPP's response
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4. EACC l?t/lNQ/50A/20l I
INVESTTGATTON INTO AN ATI.EGATION OT EMBEZZI.EMENT OF CDT FUNDS

AMOUNTING TO KSHS. 14,988.000/= AT tAlKlPlA EAST CONSTIITUENCY WHICH WAS

MEANT TOR CONSTRUCTION OF THINGITHU PHASE II ROAD

The Commission commenced the investigotion upon receipt of ollegotions of

embezzlement of Loikipio Eost Constituency Development Funds (CDF) omounting

to 14.988,000/= in ghost projects. Thingithu Phose ii Rood wos olleged to be one of

the ghost projecls.

lnvestigotions estoblished thot the Loikipio Eost CDF initioted the construction of

Thingithu Phose ll Rood Project without the opprovol of the NG-CDF Boord which

is o mondotory requirement before ony project is initioted. They loter tronsferred

money from the moin CDF occount to lhingithu Phose ll Rood Project

Monogement Committee Account.

lnvestigotions further reveoled thot no procurement wos conducted of oll for the

project. The money for the construction of Thingithu Phose ii Rood wos however

tronsferred into individuols' occounts yet no construction of the olleged rood took

ploce.

On lst September,2O2l, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge lhe officiols of the Thingithu Phose ll Rood Project

Monogement Committee, Former Fund Account Monoger-Loikipio CDF,

Choirmon-CDF Committee, 2 members of NG-CDF Committee ond 2 former

District Accountonts with the following offences; I count of conspirocy to commit

on offence of corruption controry to Section 47(A) (3), I counl of froudulent

ocquisition of public property controry to section a5(l)(o) , I count of froudulently

moking poyments from public revenue for o service not rendered controry to

section 45 (21 (o)(iii), ond I Count of willful foilure to comply with the Low reloting

to monogement of funds controry to Section 45(2) (b) oll os reod with section 48

of ACECA ond lcount of finonciol misconduct controry to section 197(1)(h) os

reod with section 199 of the PFMA

Awoiting DPP's response
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5. EACCIPt/tNQ/soC/2or 8

INVESIIGAIION INTO AN ALTEGATION OF EMBEZZTEMENT OT CDF TUNDS

AMOUNTING TO KSHS.24,800,0001= AT tAlKlPlA EAST CONSTIITUENCY WHICH WAS

MEANI FOR CONSTRUCTION OF KAHURUKO-KIJABBE ROAD

Ihe Commission commenced investigotions ofter receiving o reporl of on

ollegotion of embezlement of Constituency Development Funds (CDF)

qmounting to 24,800,000/= ot the Loikipio Eost Constituency thot were meont for

the construction of Kohuruko-Kijobbe Rood.

lnvestigotions estoblished thot the Loikipio Eost CDF initioted the construction of

Kohuruko-Kijobbe Rood project without the opprovol of the NG-CDF Boord which

is o mondotory requirement. Ihey loter tronsferred funds omounting to Kshs.

22,050,000 /= from the moin CDF occount to Kohuruko-Kijobbe Rood Project

Monogemenl Committee Account.

lnvestigotions further reveoled thot there wos obsolutely no procurement

conducted. The money for the olleged construction of the Kohuruko-Kijobbe Rood

wos loter tronsferred into individuols' ond business enterprises occounts yet no

construction wos done

On I'r September,2O2l, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions to chorge the officiols of the Kohuruko-Kijobbe Rood Project

Monogement Committee, Loikipio CDF, NG-CDF Committee ond former District

Accountonts with the following offences; I counl of conspirocy to commil on

offence of corruption controry to Section 47lAl (3), 2 Counts of deoling with

suspect property controry to section 47(11,3 counts of froudulent ocquisition of

public property controry to section 45(l)(o). 3 counts of froudulently moking

poyments from public revenue for o service not rendered controry to section 45

(2) (o)(iii), 2 Counts of willfulfoilure to comply with the Low reloting to monogement

of funds controry to section 45(2) (b) oll os reod with section 48 of ACECA ond I

count of finonciol misconduct controry to section 
.l97(l 

)(h) os reod with section

199 of the PFMA ond os reod with section 48 of ACECA.

Awoiting DPP's response
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6. EACC/MCKS/FlllNQ /1 s/201e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE DEPARTMENI OF ENVIRONMENI AND

NATURAT RESOURCES IN THE COUNIY GOVERNMENT OT KAJIADO

MISAPPROPRIAIED KSHS.2O MTTTION MEANI FOR THE TAKAIAKA NI MAI.I INITIATIVE.

The Commission commenced investigotions following o reporl received on 4th

June.2Ol9 on ollegotions thot the Deportment of Environment ond Noturol

Resources in the County Government of Koiiodo hod misopproprioted Kshs.2O

million meont for lokotoko Ni Moll lnitiotlve.

lnvestigotions estoblished thot o request wos mode by the user deportment on the

need to properly put in ploce solid woste monogemenl. The opprovol wos loter

issued by the cobinet ond subsequently procurement procedures were odhered

to. lnvestigotions did not estoblish misoppropriotion of ony public funds in the

initiotive.

On 8rh July. 2021 o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotions to close the inquiry file.

Awoiting DPP's response

7. EACC/MSA/PlllNQ/2/2Ote

INQUIRY INIO ALTEGATIONS OF IRREGUTAR PROCUREMENT IN RESPECI OF TENDER

FOR THE SUPPTY AND MAINTENANCE OF TWO COPCO COMPRESSORS TEADING TO

AWARD By KENYA PORTS AUTHORTTY (KPA) TO M/S ATOOTEK SYSTEMS UMITED AT

tNttATED COST OF KSHS. 8,400,000/=.

The Commission commenced investigotions following o report received on 2lst

Jonuory,20l9 on ollegotions of irregulor procuremenl by the Kenyo Ports Authority

(KPA) in respect to the oword of tender for the supply ond mointenonce of two

Copco Compressors to Alootek systems Ltd of o cost of Kshs. 8,405,050/= which

wos beyond the ollocoted Kshs.8 million budget.

lnvestigotions estoblished thot in the 2017-2018 procurement plon. KPA hod

ollocoted Kshs.B million for the two compressors. one being fixed ond the other
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mobile. Before the procurement process commenced. Alootek Systems Ltd wrote

to KPA requesting to be considered for the supply of compressors, generotors,

demolition equipment, light towers ond compoction equipment.

lnvestigotions reveoled. thot officiols of KPA ogreed to the request ond

recommended thot Alootek be controcted for the supply of Atlos Copco

Compressors. No procurement wos done to ollow other competent firms to bid.

Further invesligotions estoblished thot officiols of Alootek Systems Ltd

misrepresented to KPA thot they were the sole distributor of Atlos Copco

equipment in Kenyo so os to influence the tender oword to their compony.

On lsr September,2O2l o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the officiols of KPA. Directors of Alootek Systems Ltd ond

Alootek Systems Ltd be chorged with the following offences: 2 counts of wilful

foilure to comply with the low opplicoble. regulotions ond guidelines reloting to

procurement controry to section 45(2) (b), I count of obuse of office controry to

section 46 oll os reod with section 48 of ACECA, I counl of froudulent proctice in

procurement controry to section 66(2){b) os reod with section 177 of the Public

Procurement ond Disposol Act, 2015 ond I count of wilful foilure to perform officiol

duty controry to section 128 os reod with 36 of the Penol Code.

Awoiting DPP's response

8. EACC lPt ltNQ/29 l2O2O

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OT IRREGUTAR PAYMENT OI KSHS. 1,862,687.65 BY THE

NAilONAT YOUTH SERVICE(NYS) TO SUPPTY ZONE ENTERPRISES.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot Supply

Zone Enterprise's occounts hod been credited with unexploined Kshs.

1,895,366.401= by the NYS. The comploinonl hod osked the bonk to reverse the

money which wos done but the some wos credited ogoin on 2Ol2l2O2O. IhoI

despite being o prequolified supplier, Supply Zone Enterprise hod not supplied ony

goods or rendered services to NYS to worronl poyment.
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lnvestigotions estoblished thot during the finonciol yeor 2018/2019 NYS procured

breod ond other items in tender No. NYS/NHU/01 6/2018-2019 vide request for

quototion. The procurement wos foctored in the finonciolyeor ond plonned under

the food ond rotion ond oll the other procurement procedures odhered to. Supply

Zone Limited successfully tendered for the supply of sliced white breod of o cost

of Kshs. 1,998,75O1--.

lnvestigotions further reveoled thot during the poyment of the suppliers, the IFMIS

module picked the suppliers nome os Supply Zone Enterprise insteod of Supply

Zone Limited which wos on honest mistoke prompting the reversol of the money

from Supply Zone Enterprise.

On 8th July. 2O2l o reporl wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the file be closed.

The DPP returned the file on l4th September, 2O2l with recommendotions for

f urther investigo tions.

?. EACC/BGM/|NQ/EL/1 /2018

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF FRAUDUIENT PAYMENT OF KSHS. 510,000/= MADE

IO JOVENTURE HOTET IIMITED, KISUMU BY THE BUNGOMA COUNTY ASSEMBTY

OFFICIALS DURING THE FINANCIAT YEAR 2OI7I2O18 FOR SERVICES NOT RENDERED.

The Commission commenced the investigotion upon receipt of o report mode on

22"o Avgvst,2Ol8 on ollegotions thot the Bungomo County Assembly Clerk hod

sonctioned poyment omounting to Kshs. 510,000/= to be poid to Joventure Hotel

for the olleged seminor ottended by 25 members of the County Assembly (MCAs).

lnvesligotions reveoled thot the Bungomo County Assembly Agriculture

Committee vide o memo doted 6th December,20l7 expressed the need for o

retreot of Joventure Hotel for three doys from 8th- lOrh December,2Ol7 .

lnvestigotions estoblished thot MCAs did not ottend the retreot. lt wos estoblished

thot despite the non-ottendonce by the MCAs, the hotelchorged the full omount

of Kshs. 5.l0,000/= thot wos poid by the County Assembly of Bungomo.
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On Btn July, 2021, o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendollons for the officiols of County Assembly of Bungomo, Joventure

Hotel ond the directors of Joventure Hotel be chorged with the following offences;

I count of conspirocy to commit on economic crime controry to section 47 A l3l

of ACECA. I count of Froudulent ocquisition of public property controry to section

a5(l )(o), I count of obuse of office controry to section 46, I count of froudulently

moking poyments from public revenue for o service not rendered controry to

section 45 (21 (o)(iii) oll os reod with section 48 of ACECA ond I count of forgery

controry to section 349 of the Penol Code.

Awoiting DPP's response

r 0. EAcc/rst/Etll NQ / 21 I 201e

INQUIRY INTO ATI.EGATIONS OF IRREGUTAR RECRUITMENT OF THE MARSABIT COUNTY

PUBI.IC SERVICE BOARD WHERE THE TOP SEVEN BESI PERFORMING CANDIDATES IN

THE INIERVIEWS WERE RECOMMENDED FOR APPOINTMENT AND THAT ONE OT THE

CANDIDATE WHO HAD NOT APPTIED AND INTERVIEWED WAS APPOINTED.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o comploint on

ollegotions of irregulor recruitment of the members of the Morsobil Counly Public

Service Boord (CPSB).

lnvestigotions estoblished thot Mqrsobit County required to oppoint o new boord

ofter the term of the previous one expired prompting the Governor to oppoint o

selection ponel to undertoke the recruitment exercise.

lnvestigotions conducted reveoled thot the selection ponel procedurolly recruited

suitqble condidotes ond prepored o report to the Governor recommending

suitoble condidotes for nominotion. Thot the Governor nominoted six condidotes

ond forworded their nomes to the County Assembly for vetting ond opprovol. The

Morsobit County Assembly however opproved 5 nomes ond rejected one on the

bosis thot he hod not opplied for the position he wos nominoted to.
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Despite ottending the induction, the oppointee of the Governor did not toke up

the position os the secretory to the Boord since the position wos re-odvertised ond

onother member oppointed in the octing copocity owoiting substontiol

oppointment of the Secretory to the CPSB.

On 8tn July, 2021. o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the file be closed with no further oction.

On 16th November,2O2l the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

I l. EACC/EtllNQ/9e /2O1s

ATTEGATIONS OF UNETHICAL CONDUCT BY A MAGISTRATE CONTRARY TO THE

PROVISIONS OI CHAPTER SIX OF THE CONSTITUTION AND THE LEADERSHIP AND

INTEGRITY ACT.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report vide o letter

doted l2tn Februory,2Ol2 from the Secretory, Commission of Administrotion of

Justice. The comploinl wos thot o judiciol officer(mogistrote) bosed ol Koiiodo

Low Courts hod submitted misleoding informotion in his Declorolion of lncome

Assets ond Liobilities form, 20l l-2013. The comploint indicoted thot the Judiciol

Officer hod corruptly ocquired severol porcels of lond ond motor vehicles through

humon trofficking cortels.

lnvestigotions estoblished thot the JudiciolOfficer sufficiently gove on explonotion

of his weolth ond monies in his bonk occounts. Some of the vehicles reported to

belong to the judiciol officer were found to belong to o different person. Ihe

omount the judiciol Officer hod foiled to declore wos Kshs. 106,6441= which wos

insignificont ond he exploined to hove inodvertently forgotten to declore the

some

lnvestigotions further reveoled thot the comploint wos unfounded ond owoy of

settling grudges between the outhor of the letter/comploint ond the Judiciol

Officer.
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On Brh July, 2021, o report wos compiled ond forworded lo the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of sufficient evidence.

Awoiting DPP's response

lz.EACC lKrS/Erl INQ/r 6 /2017

AN TNQUIRY INTO ATLEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE BY THE PRINCIPAT OT KISII

POTYTECHNIC IN THE RECRUITMENT OF A STAFI.

The Commission commenced investigotions ofter receiving o comploint thot the

Principol of Gusii lnstitute currently Kisii Polytechnic hod recruited the Humon

Resource Officer without the opprovol of the Boord of Governors (BOG).

lnvestigotions reveoled thot the then Humon Resource Officer hod resigned from

Kisii Polytechnic within o yeor ofter recruitment. This prompted the Principol who is

olso the secretory to the boord to go bock to the interview results ond pick the

second best condidote who hod gone through the interview process ond issued

her with o letter of offer. The Principol olleged to hove communicoted to the Choir

of the Boord but the some could not be confirmed.

On 8m July, 2021, o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendolion for odministrotive oction ogoinst the Principolof Kisii Polytechnic

by the Boord of Governors for issuing o letter of offer to the Humon Resource

Officer without the opprovol of the boord.

On l5th November, 2021 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion for odministrotive oction.

I s. EACC/MrD/Er/rN arc I 2O1 e

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE GOVERNOR, TAMU COUNTY IRREGULARTY

EMPLOYED COUNTY STATF WITHOUT FOTTOWING TAID DOWN PROCEDURES.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot the

Governor of Lomu County hod irregulorly employed l3 county stoff without

following the oppropriote recruitment procedures.
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lnvestigotions estoblished thot the Governor, County Secretory ond Heod of Public

Service on vorious occosions irregulorly issued oppointment letters Io 12 individuols

oppointing them lo different positions in Lomu County.

lnvestigotions further reveoled thot the l2 indivlduols oppointed either locked lhe

necessory ocodemic quolificotions or were oppointed without the involvement of

the County Public Service Boord which is the body chorged with employing

County Government stoff.

On 20th August, 2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the Governor ond the officiols of the County Government

of Lomu be chorged with l2 counts of obuse of office controry to section 46 os

reod with section 48 of ACECA.

Awoiting DPP's response.

r 4. EACC/GSA/Etll NQ/o1 /201 e

INQUIRY INTO ATTEGAIIONS THAT A CTERICAT OTFICER AI GARISSA UNIVERSITY

COTTEGE HOTDS A FAKE DEGREE CERTITICAIE.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot on

employee of Gorisso University hod used o forged degree certificote in order to

get o promotion to the position of o Computer Technologist ll.

lnvestigotions estoblished thot the suspect who wos on employee ol Gorisso

University in the position of Clericol Officer on temporory bosis requested for grode

review on the bosis thot he hod groduoted from Mount Kenyo University (MKU)

with o Bochelor's Degree in Business lnformotion Technology. His promotion to o

Computer Technologist ll position wos mode on the bosis of the olleged degree.

Further investigotions reveoled thol the employee wos not o student of MKU ond

the olleged Bochelor's Degree Certificote from the soid lnstitution wos not

genuine.
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On 4th August, 2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the suspect be chorged with 4 counts of forgery controry

to section 349 of the Penol Code. 2 counts of uttering folse documents controry to

section 353 of the penol code ond I count of deceiving one's principol controry

to section 4l(2) os reod wlth section 48 of ACECA.

Awoiting DPP's response

I 5. EACC/Er/rNO/r 4 /2019

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT THE KENYA I.ADIES GOIF UNION MISAPPROPIATED

TUNDS IHAI HAD BEEN AI.TOCATED TO THEM BY THE MINISTRY OF SPORIS TO

PARTICIPATE IN A TOURNAMENT IN GHANA IN 20I8.

The Commission commenced investigotions ofter receipt of o comploint thot the

Choirperson of the Kenyo Lodies Golf Union(KLGU) misopproprioted monies

ollocoted by the Ministry of Sports to porticipote in o golf tournoment in Ghono in

20r B.

lnvestigotions estoblished the Ministry of Sports Culture ond Arts gove finonciol

support to the tune of Kshs.2,596,6401= to the KLGU leom to focilitote their

porlicipotion in the All Africo Gomes Chollenge thot wos held in Ghono between

28/8/2Ol8lo 3/912018.

Further investigotion reveoled KLGU submitted o summory expenditure to the

Ministry of Sports occounting how the money wos utilised. KLGU too requested thot

the bolonce of Kshs.6l4,959.8O/= be utilised fortroining the elite teom, o request

which wos occepted by the Ministry. There wos therefore no money thot wos

misopproprioted os olleged.

On 4m Augusl, 2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the inquiry file be closed.

On lTrh November, 2021 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion for closure.
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r 6. EACC/OPS/INQ/l I8/2olI
INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF BRIBERY AGAINST A FORMER STAFT OT VIVO KENYA.

The Commission commenced investigotions following o report lhot o former

employee of Vivo Kenyo gove o bribe to o Government Agency so thot Vivo

could supply the Government Agency with fuel.

lnvestlgotions conducted did not estoblish thot o bribe wos issued by the Vivo

employee to the olleged Government Agency.

On 8rh July, 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the inquiry file be closed.

Awoiting DPP's response.

17 . EACC /OPS/I NQ/21 s / 2Ot 6

INQURY INTO ATTEGATIONS OF ABUSE OF OTFICE AGAINST TwO ADMINISIRATION

POTICE OTFICERS.

The Commission commenced investigotions following o comploint received thot

on Administrotion Police Officer bosed of the Administrotion Police Troining

College (ATPC) stole solor ponels ond botteries from ATPC. lt wos olleged thot the

soid items were delivered to o driver ottoched to the Stote House Comptroller. ln

exchonge, the officerwho stole the items wos given five desktop computers which

were delivered to him by onother Administrotion Police Officer ottoched ot

Embokosi APTC signol deportment.

lnvestigotions conducted did not estoblish obuse of office ogoinsl the two

Administrotion Police Officers. lnvestigotions esloblished thot oll the olleged stolen

botteries ond solor ponels were delivered, received ond occounted for by officers

monning different Administrotion Police stotions in Morsobit Centrol Sub-County,

Loisomis Sub-County, Moyole, Korr ond Koyo Posts.

On 8tn July. 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the inquiry file be closed.
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On 22no September, 2021 the DPP concurred with lhe recommendolion for

closure.

r 8. EACC/O PS/r NO/24 / 2O2O

INQUIRY INTO AITEGATIONS OF RECEIVING A BRIBE BY A BOARD MEMBER AT THE

KENYA PTANTS HEATTH INSPECTORATE SERVICES.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report thot the

Choirmon Humon Resource ond Administrotion Committee of the Kenyo Plonts

Heolth lnspectorote Services (KEPHIS) requested for Kshs. 50,000/= brlbe. The bribe

wos for focilitotion for renewol of o controct for one of the Monogers of KEPHIS.

lnvestigotion wos conducted ond estoblished thol the Choirmon Humon Resource

ond Administrotion Committee of (KEPHIS) requesled for ond received Kshs.

50,000/= finonciol odvontoge.

On 8th Jvly 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the suspect be chorged with two counts of receiving o

bribe controry to Section 6(l ) os reod with Section 18(l ) & (2) of the Bribery Act

No. 4/ of 201 5.

Awoiting DPP's response

r 9. EACC/OPS/I NQ/l 22/2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT TRATFIC POLICE OFFICERS BASED AT MASENO

COTTECT BRIBES FROM MOTORISTS WHO PtY ATONG THE KISUMU BUSIA ROAD.

The Commission commenced investigotions upon receipt of o report indicoting

numerous comploints from members of the public thot troffic police officers were

demonding ond receiving bribes from motorists.

lnvestigotion wos conducted ond estoblished thot there wos no sufficient

evidence to worront prosecution of the Troffic Police Officers.

On 8tn July, 2021 o report wos prepored ond forworded lo the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of evidence.
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On I6rh November, 2021 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion for closure.

20. EACC/ OPS/l NA/28 l2O1 I
INQUTRY INTO ALLEGATIONS THAT POTICE OFFICERS BASED AT KIWANZANI POTICE

POST REQUESTED tOR A BRIBE OF KSHS. 15,000/= lN ORDER IO RETEASE A MOTORIST

WHO WAS DRIVING A VEHICTE SUSPECIED TO HAVE BEEN SIOI.EN.

The Commission commenced investigotions following o report received from the

comploinont who olleged thot his son hod been orrested by police officers from

Kiwonzoni Police Post on suspicion of driving o motor vehicle suspected to hove

been stolen. He olleged thot the police officers demonded Kshs. 15,000/= so os to

releose his son.

lnvestigotions conducted did not disclose ony request or receipt of o bribe by the

Police Officers to releose the son of the comploinont, os olleged.

On 8tn July, 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot odministrotive oction be token ogoinst the two police

officers involved.

The DPP on 8rh September returned the file with recommendotions for further

investigotions.

21 . EACC/|Sr/OPS/r NQ/l s/201 I
INVESTIGATIONS tNTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A POI.ICE OIFICER BASED AT

MAUA POTICE STATION

The Commission commenced investigotions following o comploint received thot

o police officer ottoched to Mouo Police Stotion wos demonding o bribe of Kshs.

3,0O0/= in order to releose o driving licence he hod confiscoted from o motorist for

on olleged troffic offence.

lnvestigotions conducted estoblished the request ond receipl of o bribe by the

Police Officer. However due to uncooperotive noture of the comploinont, the

Commission forworded o report to the DPP on 8m July 2021 with recommendotion
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thot the motter be referred to the Notionol Police Service for Administrotion oction

ogoinst the Police Officer.

On 8rh )uly 2021, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the motter be referred to the Notionol Police Service for

Administrotion oction ogoinst the Police Officer.

On l6th November,2O2l the DPP returned the inquiry file declining odministrotive

oction ond recommending for closure of the inquiry file.

22. E ACC lO PS/l NQ/ 67 / 2O2O

TNQUIRY INIO ATTEGATIONS THAT THREE ENFORCEMENT OTFICERS FROM NAIROB!

clTY couNTY GOVERNMENT REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS. 65,000/= lN ORDER

TO ASSIST IHE COMPTAINANT OBTAIN A RENOVATION PERMIT FROM NAIROBI CITY

COUNTY GOVERNMENT.

The Commission commenced investigotions ofter receiving o comploint thot three

Enforcement Officers working with Noirobi City County Government hod

requesled for o bribe of Kshs. 65,000/= os on inducement to ossisl the comploinonl

obtoin o renovolion permit from the Cily County.

lnvestigotions estoblished o demond ond receipt of o bribe by the Enforcement

Officers. Further investigotions estoblished thot the Enforcement Officers issued o

foke renovotion permit ollegedly signed by the Principol Plonner of the Noirobi

Metropoliton Services (NMS).

On 8tn July. 2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the three Enforcement Officers be chorged with; 3 counts

of receiving o bribe controry to section 5(l ) os reod with Section 1B(l) & (2) of the

Bribery Act No. 47 of 2016, I count of personoting o person employed in the public

service controry to section 105 of the Penol Code, I count of utlering o folse

document controry to section 353 os reod with section 349 of the penol code ond

I count of moking o folse document controry to seclion 345(o) ond 347 os reod

with section 348 ond 349 of the Penol Code.
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On 25th October 2021, the DPP returned lhe inquiry file recommending further

investigotions.

23. E ACC IMC KS/OPS/l NQ/46l20 I 7

INQUTRY INTO ATLEGATIONS THAI A POTICE OFFICER AIACHED TO MACHAKOS

TRAFFIC BASE REQUESTED FOR A FINANCIAI BENEFIT OF KSHS. 2O,OOO/= SO AS IO

PREPARE AN ABSTRACT FOR THE COMPLA!NANT'S BROTHER WHO WAS INVOTVED IN

AN ACCIDENT ATONG MOMBASA ROAD.

The Commission commenced investigotions upon receipl of o report from the

comploinont thot o Police Officer ottoched to Mochokos lroffic Bose hod

demonded for o bribe of Kshs. 2O,C[]IO/= so os to prepore on obstroct for the

comploinont's brother who wos involved in o rood occident olong Momboso

Rood.

lnvestigotions were conducted ond il wos estoblished thot the police officer hod

requested for o bribe in order to prepore the police obstroct.

On 8th July, 2021, o report wos compiled ond forworded to DPP with

recornmendotions thot the Police Officer be chorged with two counts of receiving

o bribe.

The DPP returned the file on l4th Seplember,2O2\ with recommendotions for furlher

investigotions.

24. E ACc/ r S r/O PS/t N a / 2 / 2O1 I
INQUIRY INTO ATTEGAIIONS THAT THE CHAIRMAN OF MUTUATI COMMUNITY

POTICING REQUESTED TOR A BRIBE.

The Commission commenced investigotions following o report thot lhe suspecl

who is o Community Policing Choirmon of Mutuoti Locotion in lgembe North Sub-

County. Meru County demonded for o bribe of Kshs. 5.000/= os on inducement to

focilitote the releose of the comploinont's motorcycle detoined of Mutuoti D. O's

office.
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lnvestigotions conducted estoblished demond ond receipt of Kshs. 5,000/= by the

Community Policing Choirmon of Mutuoti Locotion to focilitote releose of the

comploinonl's motorcycle

On the 8th of August,2O2l, o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotions thot the suspect be chorged with four counts of receiving o

bribe controry to Section 6(l ) os reod with Section lB of the Bribery Act No. 47 ot

201 6.

Ihe DPP on l4th September,202l returned the file with recommendotions for further

investigotions.

25.EACC / BGM/OPS/r NO/ r o/20 r I
INQUIRY INTO AN ATI.EGATIONS IHAT THE PRINCIPAT OF NAMBOBOTO BOYS

SECONDARY SCHOOT IN BUSIA COUNTY REQUESTED FOR A BRIBE OF KSHS. I5,OOO/=

IN ORDER TO RETEASE A CHEQUE.

The Commission commenced this investigotion ofter it received o report thot lhe

Principol of Nomboboto Secondory School demonded for o bribe of Kshs. 15,000/=

in order to releose o cheque due to the proprielor of Spot Entertoinment Kenyo for

the repoirs ond inslollotion of onti-virus to the computers in the school.

lnvestigolions were conducted which estoblished o demond ond receipt of Kshs

15,000/= by the Principol before releosing the cheque to the comploinont.

On 4tn August, 2021 o report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the Principol be chorged with two counts of receiving o

bribe controry to Section 6(l) os reod with Section l8(l) & (21 of the Bribery Act

No. 4/ of 201 6.

The DPP on 7th September,2O2l returned the file with recommendotions for further

investigotions.

26. E ACC I BGM/O PS / tNa / U 2O2O

TNQUIRY INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINST A REVENUE ADMINISTRATOR AT THE

COUNTY GOVERNMENT OF BUNGOMA.
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The Commission commenced investlgotions following o comploint on 29t

)vne,2O2O thot o Revenue Administrotor working with Bungomo County hod

demonded for o bribe from his junior officer so os to forestoll on impending

disciplinory cose ogoinst the iunior officer.

lnvestigotion wos conducted ond estoblished thot the officer requested for o

finonciol odvontoge of Kshs. 2O,OOO/= ond received Ksh. 6,000/= lhot wos meont

to yield o fovouroble outcome in the comploinont's disciplinory cose.

On 4tn August.2O2l the report wos prepored ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the revenue odministrotor be chorged with two counts of

receiving o bribe controry to Section 6(l)os reod with Section l8(l) & (2) of the

Bribery Act No. 47 of 2O16.

The DPP on the l4th October,2O2l returned the file with recommendotions for

further investigo tions.

27 .EACC IOPS/INQ/l I 5/2ol I
INQUIRY INTO ALIEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST EMPTOYEES OF NAIROBI

CITY COUNTY, PARKING DEPARTMENT.

The Commission commenced investigotions following o comploint received on

29rn August. 20.l8 thot Noirobi City County Attendonts ottoched of lndustriol Areo

demonded for o bribe ronging between Kshs. 30,000/= ond Kshs. 1000.000/= so os

focilitote issuonce of porking spoce to motorists.

lnvestigotion wos conducted ond did not estoblish ony corrupt conduct on the

port of the porking ottendonts nor wos ony bribe money received.

On 4rn August, 2021 o report wos compiled ond forworded to the DPP with

recommendotion thot the file be closed for lock of sufficient evidence to estoblish

bribe ollegotions.

The DPP on l4th Septbmber,2O2l returned the file ond concurred with

recommendotions to close the file for lock of sufficienl evidence.
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STATISTICAT SUMMARY OT FII.ES IORWARDED TO THE DIRECIOR OT PUBTIC

PROSECUTIONS

I Totol No. of files forworded to the Director of Public Proseculions 27

2. No. of files recommended for prosecution l5

3. No. of files recommended for odministrotive or other oction 3

4. No. of files recommended for closure 9

5. No. of files recommended for prosecution ond the coses ore

olreody lodged before Court

0

6 No. of files where recommendolion to prosecute occepted 0

7 No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction occepted

I

8 No. of files where recommendotion for closure occepted 3

? No. of files returned for further investigotions I

10. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted 0

il No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction not occepted

I

12 No. of files where closure not occepled I

13. No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended

o

14. No. of files owoiting the DPP's odvice 12

Q3r IDATED AI NAIROBI THIS

ARCHB oP (RTD)

CHAIRPERSON
lmo

DAY OF

UKATA, EBS TWATIB MBARAK, C
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